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Procès-verbal de la Conférence des présidentes 2009 
Le 18 novembre 2009, de 13 h 30 à 16 h 
Hochschule für Wirtschaft Zürich, Lagerstrasse 5, 8005 Zurich 
 
Présidence:  Rosmarie Zapfl-Helbling, présidente d'alliance F 
Participantes:   37, selon liste des présences 
Procès-verbal: Stefanie Niederhäuser, secrétariat d'alliance F 
 
 
Ordre du jour 
 

− Allocution de bienvenue 
− Communications 
− Défis actuels 
− Collaboration avec d'autres organisations 
− Femmes 2020 
− Divers 
− Questions et discussion 

 
 
Allocution de bienvenue 
Rosmarie Zapfl salue les participantes. Elle excuse l'absence de Barbara Müller, Monika 
Tschumi et Regula Zweifel, membres du Comité. Helen Issler et Claudia Kohlschütter, qui 
seront proposées à l'élection au Comité lors de l'Assemblée des déléguées (AD) de 2010, se 
sont également excusées, tout comme plusieurs associations féminines. 
 
Depuis octobre, alliance F dispose d'un nouveau secrétariat; les frais encourus ne devraient 
guère changer par rapport à la situation antérieure. Le secrétariat se trouve également à 
Berne, mais a pour adresse Spitalgasse 24 au lieu de 34. Stefanie Niederhäuser assume la 
direction du secrétariat et apportera un soutien actif aux activités de l'association. Rosmarie 
Zapfl  remercie le Centre de liaison bernois pour le travail accompli ces dernières années. 
 
 
Communications 
 
Dialogue entre femmes et hommes 
Le dialogue entre femmes et hommes continue à revêtir une très grande importance. Il s'agit 
de discerner les problèmes communs et d'en discuter. Huit organisations se sont engagées à 
participer et ont créé des groupes de travail sur divers thèmes. alliance F animera l'un de ces 
groupes. R. Zapfl rédigera une "Lettre de Berne" pour présenter ces huit thèmes. 
 
A travail égal, salaire égal 
Le déroulement de l'Equal Pay Day, le 10 mars 2009, a connu le succès. Une deuxième 
journée aura lieu le 11 mars 2010, à laquelle alliance F participera de nouveau. On 
reprendra probablement le symbole du "sac rouge". Un groupe de travail composé de Judith 
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Stamm, Zita Küng, Etiennette Verrey et Rosmarie Zapfl s'est engagé à veiller à ce que ce 
thème soit aussi traité au niveau fédéral. 
 
16 jours contre la violence à l'égard des femmes 
Rosmarie Zapfl mentionne le programme des manifestations qui se dérouleront dans le 
cadre de la campagne "16 jours contre la violence à l'égard des femmes". Elles seront 
consacrées aux violations des droits des femmes et aux mesures prises pour les combattre. 
En Suisse comme ailleurs, les femmes sont victimes de violences et il faut mettre ce fait en 
évidence au lieu de détourner les yeux. C'est pour cette raison qu'alliance F soutient cette 
campagne. Une "Lettre de Berne" consacrée à ce sujet a déjà été envoyée. 
 
Concours d'écriture pour la jeunesse 
Le Concours d'écriture pour la jeunesse organisé à l'occasion du 90e anniversaire de Silja 
Walter a connu un beau succès, avec plus de 150 perticipant-e-s. Les textes des lauréat-e-s 
ont été publiés dans un livre de poche intitulé "Auf dünnem Eis". Le lancement aura lieu le 29 
novembre à 17 h au couvent de Fahr. 
 
Message de protestation en faveur de la conseillère fédérale Doris Leuthard 
Ce message de protestation a suscité des réactions positives. Doris Leuthard a écrit pour 
remercier les femmes de leur soutien et de leur solidarité, qu'elle a beaucoup appréciés. 
 
 
Défis actuels 
 
Affaires internationales 
Etiennette Verrey a participé à la session du Conseil européen des femmes, organisée à 
Malte par Il-Mara. On y a évoqué notamment la nécessité de renforcer la représentation des 
femmes au Conseil de l'Europe. Des représentantes des pays participants ont présenté leurs 
activités. Deux ateliers ont été organisée, consacrés l'un aux "Conséquences de la crise 
financière pour les femmes" et l'autre à "L'égalité salariale". Dans le cadre de ce dernier a 
été élaboré, sous la conduite d'Etiennette Verrey, un questionnaire destiné à tous les pays 
membres. Les Maltaises avaient préparé un programme attrayant, comportant notamment la 
visite du Conseil national des femmes (NCW). Cette rencontre s'est déroulée dans une 
atmosphère agréable et a permis de créer de nouvelles relations de réseau. 
 
Monika Tschumi a participé à l'Assemblée générale du Conseil international des femmes 
CIF, qui s'est déroulée du 13 au 20 octobre à Johannesbourg, rassemblant plus de 100 
femmes de 27 pays. alliance F a appris avec satisfaction l'élection à la présidence du CIF de 
la Suissesse Cosima Schenk qui, lorsqu'elle était vice-présidente d'alliance F, s'est 
beaucoup engagée en faveur de la collaboration internationale. Rosmarie Zapfl la félicite 
chaleureusement de cette élection au nom d'alliance F, convaincue qu'elle saura se montrer 
à la hauteur de cette tâche. 
 
Lors de cette Assemblée, on a adopté des résolutions sur les sujets suivants: 

- Egalité des droits en matière de prévoyance vieillesse 
- Aide aux veuves lors de conflits armés 
- Sexualisation des enfants 
- Soutien aux femmes 
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- Dialogue et tolérance lors de la résolution de conflits  
- Viols dans le mariage 

 
La résolution des Sud-africaines sur les viols dans le mariage a été tout particulièrement 
appuyée par alliance F. Au nom de Monika Tschumi, Rosmarie Zapfl rappelle qu'il ne faut 
pas nous reposer sur nos lauriers, tout en saluant l'énorme travail accompli par les 
organisations féminines des pays en développement qui, si elles ne peuvent pas toujours 
exercer leur influence au niveau politique, s'engagent concrètement à la base en faveur des 
femmes. Elle remercie aussi de leur précieuse collaboration toutes celles qui s'engagent en 
faveur de la cause des femmes en Suisse. 
 
De nombreuses intervenantes ont parlé du problème du VIH/SIDA, ainsi que des viols 
individuels et collectifs qui lui sont rattachés. La Résolution 1325 des Nations Unies sur "Les 
femmes, la paix et la sécurité" représente un instrument important de la lutte contre les 
conséquences des conflits armés pour les femmes et les jeunes filles. Tout le monde n'est 
pas conscient du fait que les viols constituent une arme de guerre. Au printemps 2010, la 
Commission se rendra probablement au Congo (ex-Zaïre), où il est fait un usage 
systématique des viols collectifs. En Suisse il convient de faire des efforts pour sensibiliser 
les preneurs de décisions à ce sujet. Rosmarie Zapfl remercie Monika Tschumi de son 
rapport et de son engagement. 
 
En séance plénière, on a recommandé de donner aux femmes de pays financièrement 
défavorisés la possibilité de participer à la prochaine Assemblée générale du CIF. Cette 
proposition est soutenue par R. Zapfl et on y donnera suite dès que les ressources 
financières d'alliance F le permettront. 
 
Etiennette Verrey mentionne que le rapport alternatif de la Suisse – rédigé par le DFAE 
(Département fédéral des affaires étrangères) et le Bureau fédéral de l'égalité entre femmes 
et hommes (BFE) – a été présenté à la Commission CEDEF (Convention sur l'élimination de 
toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes) à New York. La Commission 
fédérale pour les questions féminines (CFQF) a également pu s'exprimer. La CEDEF a 
félicité la Suisse pour l'introduction du congé-maternité payé et les améliorations législatives 
apportées au statut des femmes. Elle a déploré que les recommandations du dernier rapport 
de 2003 n'aient pas été mieux appliquées, pour des raisons d'esprit de clocher cantonal. En 
outre, les tribunaux n'appliquent pas suffisamment les dispositions de la CEDEF. La 
Commission a en outre formulé de nouvelles recommandations en vue d'apporter des 
améliorations dans le domaine du gender mainstreaming (mise en évidence des questions 
de genre), de l'élimination des clichés relatifs aux rôles et de la lutte contre la violence à 
l'égard des femmes. Rosmarie Zapfl souligne qu'en général on n'accorde pas à ces rapports 
l'attention qu'ils méritent et qu'il convient de sensibiliser l'opinion publique à leur sujet. 
 
 
Procédures de consultation  
En 2009, alliance F a pris position dans le cadre des procédures de consultation suivantes:  

− Législation sur les mariages forcés 
− Imposition des familles 
− Autorité parentale 
− Répression des mutilations génitales 
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− Ordonnance sur l'adoption 
− Aide financière à la prise en charge extrafamiliale des enfants  
− 6e révision de l'AI, 1er paquet de mesures 

En ce qui concerne la révision de l'AI, on fait remarquer que les rentes déjà accordées ne 
doivent pas être retirées ultérieurement. 
 
AVS 
Le relèvement de l'âge de la retraite à 65 ans est désormais un fait acquis et l'ajustement 
biennal des rentes n'est plus garanti. On a exprimé le vœu que l'argent disponible à la suite 
du relèvement de l'âge de la retraite soit consacré à financer l'assouplissement de celui-ci, 
mais cela ne figure plus à l'ordre du jour. Au sein de la Commission de la sécurité sociale et 
de la santé (CSSS), une majorité s'est prononcée (par 10 voix contre 4 et 12 abstentions) en 
faveur d'un assouplissement de l'âge de la retraite à orientation sociale. On devrait 
consacrer 450 millions en faveur des classes de revenus réellement modestes. Divers 
amendements ont déjà été proposés, et on se retrouvera probablement à la case départ. 
Dans ce cas, un référendum sera certainement lancé. Lors de l'AD de mai 2010 on décidera 
si alliance F devra participer à un tel référendum. Les présidentes approuvent la proposition 
de R. Zapfl qui demande qu'alliance F et d'autres organisations féminines continuent à faire 
figurer l'AVS parmi leurs priorités.  
 
Rapport sur la sécurité 
Eva Zwahlen, Rosmarie Zapfl et Etiennette Verrey ont présenté au DDPS (Département 
fédéral de la défense, de la protection de la population et des sports) quelques aspects de la 
politique de sécurité dans l'optique des femmes. On a évoqué notamment la violence dans la 
famille, à l'école et dans l'économie, ainsi que les trafics d'enfants, de personnes et de 
stupéfiants. On a rappelé que les conflits à l'étranger ont des conséquences pour la sécurité 
des femmes en Suisse. On trouvera sur Internet la transcription des prises de position du 17 
avril 2009 sur le site suivant (en allemand):  
http://www.sipol09.ethz.ch/Transkriptionen/Verschiedene/alliance-F-Bund-Schweizerischer-
Frauenorganisationen (sous SIPOL B Stellungnahme alliance f.pdf). 
 
Parmi toutes les organisations invitées, seule alliance F a évoqué la Résolution 1325 des 
Nations Unies sur "Les femmes, la paix et la sécurité". Cela montre bien qu'il faut 
absolument que les femmes se fassent entendre au sujet de la politique de sécurité. 
Rosmarie Zapfl déplore que le Service chrétien pour la paix CFD, malgré son engagement 
de longue date, n'ait pas été invité à cette rencontre.  
 
Assemblée des déléguées et anniversaire 2010 
La prochaine AD du 8 mai 2010 aura pour thème "Les droits des femmes et les contraintes 
de la religion, de la tradition et de la politique", qui sera examiné sous trois éclairages. La 
conseillère fédérale Eveline Widmer-Schlumpf a accepté de présenter un exposé sur la 
législation suisse et les défis du populisme de droite. Elham Manea parlera également de 
cette forme de populisme pour expliciter un certain nombre de notions. Enfin, Seyran Ates 
considérera ce thème à la lumière de ses expériences personnelles. Une table ronde animée 
par Helen Issler donnera aux participantes la possibilité de s'exprimer et d'échanger leurs 
points de vue avec quelques invitées et femmes politiques.  
 
 

http://www.sipol09.ethz.ch/Transkriptionen/Verschiedene/alliance-F-Bund-Schweizerischer-Frauenorganisationen�
http://www.sipol09.ethz.ch/Transkriptionen/Verschiedene/alliance-F-Bund-Schweizerischer-Frauenorganisationen�
http://www.sipol09.ethz.ch/content/download/541/5319/version/8/file/SIPOL+B+Stellungnahme+alliance+f.pdf�
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Collaboration avec d'autres organisations 
R. Zapfl salue les nouveaux membres d'alliance F: Evangelischer Frauenbund Zürich, le 
Centre de liaison lucernois et l'Association Frauenunternehmen. Lors de l'AD, les cotisations 
des centres de liaison seront introduites dans les statuts. En ce qui concerne la 
représentation d'alliance F dans les organisations, il y a actuellement une vacance au sein 
de Pro Familia Schweiz. Si une personne connaît une femme jeune, si possible mère de 
famille, susceptible d'assumer cette représentation, elle voudra bien l'annoncer à alliance F. 
Il s'agit de participer à 6 réunions annuelles au moins.  
 
 
Femmes 2020 
En mars 2008 a eu lieu un atelier réunissant 30 représentantes d'organisations faîtières en 
vue de déterminer la forme que devrait prendre la 3e SAFFA. Les participantes se sont mises 
d'accord sur le thème "La femme et l'économie". Par la suite, l'avant-projet, financé par le 
Fonds de la loterie du canton de Zurich à raison de CHF 500'000, a pris forme avec le 
Conteneur 2020 et le "Tour de Suisse des idées",  
 
De septembre à novembre 2009, le Conteneur 2020 a sillonné la Suisse: à Zurich, 
Appenzell, Lausanne, Lucerne, Bâle, Lugano, Pontresina et Berne, les personnes 
intéressées se sont rencontrées pour échanger des idées sur 10 thèmes. Ces espaces de 
réflexion n'ont pas tous connu le même succès: celui consacré à la mobilité, par exemple, 
n'a été fréquenté qu'au Tessin. La prochaine étape consistera à élaborer les grandes lignes 
d'un projet sur la base des idées rassemblées. Le Comité de Femmes 2020 sera élargi pour 
comprendre des femmes qui ont collaboré au projet. Rosmarie Zapfl a invité les présidentes 
des organisations féminines à encourager leurs membres à devenir membres, pour une 
cotisation de 5 francs. 
 
 
Divers 
L'année prochaine, trois femmes occuperont en Suisse des fonctions politiques de premier 
plan: pour la première fois, nous aurons une présidente de la Confédération, une présidente 
du Conseil national et une présidente du Conseil des Etats. Certaines personnes estiment 
que cela montre que l'objectif de l'égalité est ainsi atteint, quand elles ne pensent pas que 
les charges gouvernementales se trouvent dévaluées par le fait qu'elles sont occupées par 
des femmes. Pour succéder à Pascal Couchepin, le PRD a présenté une "liste" uniquement 
masculine. Aux yeux d'alliance F, cette solution n'est pas acceptable: lors de chaque élection 
au Conseil fédéral, il faudrait présenter au moins une femme. On voit ainsi que le thème de 
l'égalité reste actuel. 
 
 
Questions / discussion 
Le Centre de liaison bâlois critique la déclaration de Rosmarie Zapfl au sujet des 
perspectives d'avenir de l'actuelle Miss Suisse. Dans 20 Minuten et NZZ am Sonntag, on a 
attribué à R. Zapfl la déclaration suivante: "Nous nous rendrons de Zurich à Appenzell, 
Lausanne, Pontresina et Berne pour demander aux femmes comment elles se représentent 
leur vie à l'avenir. J'espère que les réponses ne ressembleront pas toutes à celles de Linda 
Fäh." frauenplus Baselland estime qu'il ne faut pas opposer les différents modèles familiaux. 
alliance F doit représenter toutes les femmes, même celles qui n'ont pas d'ambition 
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professionnelle. R. Zapfl répond que les médias n'ont pas rapporté l'intégralité de sa 
déclaration. Depuis des années, elle se bat pour que le travail ménager et l'encadrement des 
enfants soient mieux reconnus et rappelle qu'elle est aussi mère de famille et femme au 
foyer. Elle affirme qu'il n'est absolument pas question pour elle d'opposer des modes de vie 
les uns aux autres et regrette que ses paroles aient pu être interprétées de cette manière. Le 
Projet 2020 prend naturellement en compte des femmes exerçant toutes sortes de métiers et 
d'occupations, mais un modèle diversifié implique aussi que celles qui ont une bonne 
formation aient la possibilité de faire carrière. 
 
Kathrin Loosli du Centre de liaison bernois déclare qu'il ne faut pas encourager le modèle 
"femme au foyer/mère de famille" jusqu'au point où ces femmes, par exemple à la suite d'un 
divorce, ne pourraient plus rentrer dans la vie professionnelle. Ce thème a donc aussi un 
contexte économique. 
 
A ce propos, on soulève une fois encore la question de l'égalité des salaires. Felicitas 
Einsele, de la Coopérative de cautionnement SAFFA, souligne que l'exigence "à travail égal, 
salaire égal" est déjà prise en compte dans le régime matrimonial. Mais l'existence de 
dispositions légales ne signifie de loin pas que celles-ci sont toujours appliquées dans la pratique. 
 
A la question de savoir quand on disposera des résultats de l'opération "Conteneur 2020", 
Rosmarie Zapfl répond que les documents relatifs à l'avant-projet seront évalués et classés 
avant la fin de l'année et ensuite mis à disposition sur Internet. En outre, on fera un premier 
bilan de l'opération à l'occasion de l'Equal Pay Day et de l'AD de 2010. 
 
Fabrizia Toletti, de la Federazione Associazioni Femminili Ticino, souhaite savoir comment le 
projet se poursuivra l'année prochaine. Elle déplore que la planification ait été faite à si bref 
délai et demande que pour assurer un bon déroulement, les informations soient désormais 
diffusées plus tôt. En outre, les Tessinoises ont regretté que tous les documents n'aient 
existé qu'en français et en allemand. Rosmarie Zapfl répond que si la planification s'est faite 
dans des délais très brefs, c'est parce que les lieux de stationnement ont souvent mis des 
semaines à répondre aux demandes qui leur avaient été faites. 
 
Date de la prochaine Conférence ces présidentes 
Mercredi 17 novembre 2010 
 

 
La présidente    Rosmarie Zapfl-Helbling 

 
La secrétaire au procès-verbal Stefanie Niederhäuser    
 
Berne, le 30.11.2009 


